

偃师西蔡庄73岁村民赵吉辰既是图书管理员又是义务宣传员,最近他又在筹备村民书画展

退休教师退而不休 当起村里“文化专员”



□见习记者 杨凤轩 文/图

“俺村有个退休教师,正为俺村筹备书画展呢,你们来看看吧。”近日,偃师市邙岭乡西蔡庄村村民赵明斗拨打本报热线66778866向我们介绍他们村的“文化专员”。昨日记者来到该村,见到了退而不休的“文化专员”赵吉辰。



每隔一段时间,赵吉辰(前)都会来更新板报。

▶▶ 曾经的教师,如今的图书管理员,他都干得风生水起

“他可是个能人!”

“他当图书管理员,负责着呢。”

记者进村后向村民们打听赵吉辰时,不少人围了上来。

赵吉辰今年73岁,曾在村里的小学、中学当过教师,教过语文、数学、音乐、生物等,曾多次获得“模范教师”称号。工作时,他认真

负责,每天都忙忙碌碌的。2000年退休以后,闲不住的赵吉辰应村委会的邀请,当起了村图书室的义务管理员。

“只要我们想看书,啥时候叫他,他都会过来。有时,他一天能跑十几趟。”村民们说,自打赵吉辰管理村图书室以后,他们除了能在正常开门时间看书外,还可随时借书。

“我就是闲不住,这么多书放在这儿不让人看,不是可惜了吗?”赵吉辰说,村里建了图书室,就该让它发挥作用。

为让村民随时阅读,赵吉辰还挑出一部分图书放在村里的商店、祠堂等人多的地方,方便大家随手翻看。每隔几天,他都会去换几本新书。

▶▶ 早在10多年前,他就是村里的“文化专员”了

“老赵是俺村的‘文化带头人’,可有威信了。”西蔡庄村村委会副主任张如勋说,早在10多年前,赵吉辰就是村里的“文化专员”了,他带动不少人读书阅报。

1997年,该村将一处祠堂修葺一新用来当老年活动室。赵吉辰得知后,专门找人在祠堂门前刷出两块黑板当“宣传阵地”。

从那以后,每隔几天,赵吉辰就会在黑

板上写下国家惠农政策或自己摘抄的养生保健知识、编写的打油诗等。每逢学生放寒假,赵吉辰还会抄些有教育意义的小故事,出几期“学生专版”。

“赵爷爷写的小故事可有意思了。”住在赵吉辰家对门的小学生王粟婷说,她经常去看赵吉辰办的黑板报,尤其爱看寒暑假期间黑板上的小故事,有时,她也会学着“赵爷

爷”写点打油诗。

张如勋说,十几年来,赵吉辰从没跟村里要过钱,办报用的粉笔之类的东西都是他自己掏钱买的;除此之外,赵吉辰还买来老年保健操影碟在自家门前放,带村里的老年人一起做操。

“我不喜欢打牌,也没啥别的爱好,这也是给自己找点事儿做嘛!”赵吉辰笑着说。

▶▶ 筹备村民书画展,引得外村人直赞叹

2011年春节前,赵吉辰看了邻村办的书法展后就想,自己村里写字好、画画好的人也不少,为啥不把大家写的字、画的画收集到一起,也办一个书画展呢?

说干就干!赵吉辰立即向村委会说了自己的想法,得到了村委会的大力支持。随后,赵吉辰开始向村里的“书画家”借字画。十几天时间,就有40余人把自己的作品交给了

赵吉辰。为了这场“高水准”的书画展,赵吉辰还专门跑到邻村向邻村的“书画高手”借字画。凭着良好的口碑,赵吉辰成功筹到上百幅字画,西蔡庄村村委会专门腾出两间空房让赵吉辰办展览。

“俺村办展览,外村人都来看了。”提起去年的展览,西蔡庄村的村民们一脸自豪。

因觊觎邻居钱财杀人抢劫,没想到一分钱没得到

一时贪念 毁了他一生

□记者 申利超 通讯员 申建刚

目前,汝阳警方经过5个昼夜的连续追踪,成功侦破一起命案。据悉,犯罪嫌疑人周冲因觊觎邻居钱财,将邻居杀害后潜逃至河北省邯郸市。警方一路追踪,于2011年12月30日晚将其抓获。

2011年12月25日13时20分,汝阳县公安局110指挥中心接到一男子报案称,小店镇龙泉村村民邢斌的妻子徐静在其家中身亡,可能是自杀。

接到报案后,该局迅速启动命案侦破机制,汝阳县公安局刑侦大队技术中队、小店派出所的民警先后赶到现场,对该案进行初查。

经调查,死者徐静现年49岁,因颈部动

脉被割断致死。警方在现场未找到刀子等工具,且屋内凌乱,有被翻动的痕迹,警方认为该案系抢劫杀人案。

确定案件性质后,警方成立专案指挥部,以龙泉村为排查重点,印制悬赏公告2万份张贴在附近几个村中。

经过连续5天的细致摸排,30日下午,警方终于获得一条重要线索——龙泉村村民周冲一直在外打工,案发前突然回到村里,案发后去向不明。警方遂将周冲列为重要嫌疑人,全力进行追捕。

经进一步排查,警方发现周冲已前往安阳,便奔赴安阳展开抓捕。到达安阳后,民警们却扑了个空,原来周冲已从安阳前往河北省邯郸市。民警们继续追踪,到达邯郸后,他们兵分两路对划定区域内嫌疑人可能落脚的

宾馆、网吧、建筑工地等进行排查。

30日23时30分,在邯郸市邯山区一个家庭旅馆内,警方将犯罪嫌疑人周冲抓获。经突审,周冲对抢劫杀害徐静的犯罪事实供认不讳。

据周冲供述,邢斌长年做花生收购生意,比较“有钱”。2011年12月25日6时许,周冲听见邢斌开车外出后来到邢家门口,发现邢家大门未上锁便推门而入,直接进入徐静的卧室,用随身携带的刀具逼迫徐静将钱拿出来。徐静开始反抗,并与周冲扭打起来。打斗中,周冲用刀刺中徐静颈部致徐静死亡。随后,他翻遍了徐静的卧室,却未找到任何钱财。

目前,该案正在进一步审理中。

(文中人物均为化名)

我市功能最齐全的小学心理咨询中心在新安县建成投用,内设咨询室、沙盘室、宣泄室、体感音乐减压放松室等

“鸭梨”大 请来这儿宣泄



老师教学生如何使用沙盘。

□见习记者 张怡 通讯员 杨延卿 文/图

昨日,我市功能最齐全的小学心理咨询中心——新安县新城实验学校阳光心理中心建成投用。

新安县新城实验学校阳光心理中心是该校投入10余万元,委托洛阳市心理咨询师协会设计、建设的,内设个体咨询室、沙盘室、宣泄室及体感音乐减压放松室,是目前我市功能最齐全的小学心理咨询中心,其设计理念得到教育部基础教育评价专业委员会、中央教科所专家的好评。

记者在该中心看到,几个功能室的墙壁颜色各不相同,个体咨询室、沙盘室和体感音乐减压放松室分别以粉色、淡黄色和浅绿色为主色调,为咨询者提供温暖、放松的氛围,针对小学生这个特殊群体,沙盘室和音乐减压放松室的墙壁上还粘有花朵、蝴蝶等图案;宣泄室的墙壁则是橘红色,地面为深蓝色,强烈的颜色对比使宣泄者更容易宣泄情绪。

据该中心沙盘成长小组组长王文阁介绍,沙盘室共有2个沙盘,1300余个人物、动物、建筑等日常生活中必备物品形象的沙具。通过观察咨询者对沙具的选择、摆放等,可发现其心理特质。

宣泄室是为学生提供的一个宣泄场所,内设4个大型击打玩具及一个涂鸦板,学生可戴上拳击手套或用其他击打工具攻击玩具。在这里,学生可通过武力将内心的不愉快宣泄出来,还可在涂鸦板上进行言语宣泄。学生进行宣泄时,将有专业老师对其进行指导并为其提供安全保护。

据介绍,该校目前有3000余名学生、120余名教师,其中有40余名教师正在接受心理咨询培训。培训结束后,他们将兼任阳光心理中心的咨询老师。

阳光心理中心除接受学生来访外,也可为出现家庭问题的学生家长提供心理咨询服务,以便为学生的成长建立一个融洽、健康的家庭环境。

刚刚在此体验了一把的该校六年级学生介晗说,她很喜欢沙盘这种游戏形式,以后若有烦恼时,她会来找老师聊聊天或到宣泄室宣泄一下。